Differenzenverfahren

—y"+6y =2, y(0)=1,y(1) =0, Intervall [0,1]

Gesucht ist eine Funktion u(x), die die DGL und die Randbedingungen erfiillt.

Das Intervall wird in n aquidistante Teilintervalle unterteilt mit:

x; =1th, h= 1=0,1,2,...,5 (hier n = 5)
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Fiir die Ableitungen werden die Néherungen verwendet (trotzdem =):

,  u(zx+h)—u(x—h)
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Damit erhalten wir eine diskrete Version des Problems

Uit — 2u; + Ui Uil — Uj—1 .
- =2 =1,2,....4
h2 +6 2h ) Z ) Y Y

zusammengefasst ergibt das

cu;_1 + duz + EU;r1 = fZ

mit c=-40, d=50, e=-10
Insgesamt erhalten wir ein lineares Gleichungssystem AY
der Ordnung 6:
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Differenzenverfahren

—y" +ay +by = f, gegeben y(0), y(1), Intervall [0,1]

Gesucht ist eine Funktion u(x), die die DGL und die Randbedingungen erfiillt.

Das Intervall wird in n aquidistante Teilintervalle unterteilt mit:

z;=ih, h==, i=0,1,2,....n (hier n = 5)
n

Fiir die Ableitungen werden die Néherungen verwendet (trotzdem =):
,  u(zx+h)—u(x—h)
2h
o u(z + h) — 2u(z) + u(x — h)
= v

Damit erhalten wir eine diskrete Version des Problems

Ui — 2U; + Uj—q Ujg] — Uj—1 .
—— h2Z : ta L 2hl +buZ:fZa 22172a"'an_1a fz

zusammengefasst ergibt das
Clui_1 + dul + EUjr1 = fz

: __1 a _ 2 __1 , a
mit c=—72 57 d—h2+b, e=—73 t 35

Insgesamt erhalten wir ein lineares Gleichungssystem
der Ordnung n + 1:
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